

# 全市上半年引进大学生 55219 人 线上线下拓宽就业路 精准匹配破解用工难

伴随着无锡产业转型升级不断加快、企业生产规模不断提升，企业“招工难”问题日益凸显，特别是一线熟练工和高端人才，用工短缺明显。昨日，记者从市人社部门了解到，为切实优化营商环境，推动企业稳定发展，无锡市人才服务中心以企业需求为导向，坚持招工引才并重，多措并举畅通渠道，创新人才引育模式，全面破解企业用工难题，成效显著。上半年，全市共引进大学生 55219 人。



走进社区开展“直播带岗”活动。

## 供需精准匹配，提升引才精准度

“近年来公司进入高速发展期，人才瓶颈对公司发展的制约也愈发明显，寻找与公司发展相适应的人才迫在眉睫”，引才用才贵在精准，无锡航天新气象科技有限公司作为一家高新技术企业，对人才与岗位的匹配度要求更高。市人才中心工作人员得知企业的高端人

才需求后，立即开展岗位分析和市场调研，第一时间向公司推荐高端人才候选人，目前已为公司招聘到岗 3 名高端人才。

今年以来，无锡人社部门聚焦重点产业和太湖湾科创带重点企业，组织举办公开选调海内外优秀青年人才专场招聘

会、智能制造行业网络招聘会和重点企业专场招聘会等行业性、专业性、针对性强的专场招聘活动，促进才企精准匹配。创新推出“锡才通”服务，打通企业与高端人才信息壁垒，为中科芯、威孚高科、航天新气象等 50 家单位推荐高层次人才 200 余人。

## 聚焦人才引育，架起校企合作桥梁

在校园招聘会众多的展位中，如果不是学生眼中的“大厂”，很难获得特别的关注，取得良好的招聘成效。和无锡华润上华科技有限公司一样，今年不少无锡企业对大学生需求量较大，承担着不小的人才招聘压力。如何缩减中间环节，让企业的优势和诉求精准传达到学生的耳中，甚至定向培养，

为企业提前储备人才，是无锡市人才服务中心今年重点考虑的问题。

中心相关负责人介绍，收到企业需求后，市人社部门第一时间与江南大学取得联系，举办了政校企对接专题活动，帮助企业搭建校企合作桥梁。与此同时，加强与长春理工大学、河南大学等高校产教融合发展活动。为

了解解决用人短缺的现实难题，组织 232 家重点企业组成“招才团”，赴徐州、郑州、开封、哈尔滨、太原等城市招揽优秀毕业生。线下不断发力，线上也同步跟进，通过无锡“2021 届高校毕业生春季网络招聘活动”，征集到 2158 家用人单位 40519 个岗位需求。截至上半年，全市引进大学生 55219 人。

## 线上线下联动，扩大用工覆盖面

据了解，针对企业招工难问题，今年以来，无锡人社部门通过“现场招聘+网络招聘+直播带岗+微信平台”等线上线下联动方式，有效扩大用工信息覆盖面。与市总工会、妇联、残联、梁溪区、锡山区联合举办专场招聘活动，解决区域企业

用工问题。截至目前，无锡市人才服务中心累计举办线上线下招聘洽谈会 140 场次，进场单位 6783 家次，收集提供有效岗位 15.1 万个。

“线下招聘比较直观，双方可以直接交流，了解更多的信息以便甄别；线上招聘信息则

覆盖面更广”，无锡市人才服务中心招聘服务部负责人表示，线上招聘和线下招聘各有优点，因疫情防控需要，中心现场招聘活动暂停举办，有需求的企业可以选择线上招聘服务。

(晚报记者 陈钰洁/文、摄)

## “政府部门+高校+媒体”合力治谣—— 无锡反食品安全谣言联动机制成立

本报讯 昨天下午，无锡市召开反食品安全谣言联动机制成立大会，该机制由无锡市食品安全委员会办公室联合市委网信办等食安委成员单位、江南大学以及无锡日报报业集团、无锡广电集团、市自媒体联盟等共同建立。

据介绍，近年来，我市食品安全形势总体平稳向好，连续 26 年未发生重大食品安全事故，食品安全谣言数量也整体呈下降趋势，影响范围和危害有所减少。但食品安全谣言带给公众的“焦虑”和“迷茫”依旧客观存在。

为增强广大消费者科学的食品安全知识和辨别谣言的能力，构建全链条、智能化的食品安全谣言的治理格局，我市建立反食品安全谣言联动机制。该机制具有三大优势：作为全市网络辟谣联动工作机制的补充和外延，反食品安全谣言联动机制将依托无锡市互联网有害不良信息举报平台和无锡互联网联合辟谣平台开展工作，进一步加强涉食品安全有害信息发现力度，畅通投诉举报渠道、强化对线上线下食品安全谣言的收集和取证；由中国工程院院士、江

南大学校长陈卫领衔的新一届无锡市食品安全专家委员会，将为反食品谣言提供智力支撑；由无锡日报报业集团、无锡广电集团、市自媒体联盟构建的立体传播平台，将有助于高效传播普及科学的食品安全知识，对谣言进行快速反击，让谣言止于真相。

该联动机制成立后，将关注食品安全、传播科学知识，通过对网络谣言进行梳理、分析、澄清，以净化网络环境，促进我市食品安全环境优化、食品行业健康发展。

(刘娟)

## 免学费、有编制 多名大学生 签约乡村教师定向培养

随着开学日期越来越近，家住惠山区的高三毕业生周华森收到了南京信息工程大学的录取通知书，专业为物理(师范)。更令他开心的是，在与无锡市惠山区教育局签约后，他成为惠山区乡村教师定向培养师范生(以下简称定向生)。这意味着他四年后将省去为就业四处奔波的辛苦，而是分配成为惠山区在编教师。据悉，2018—2021 年，惠山区共培养 70 名定向生。

## 5 所高校培养 20 名定向生

“招收乡村教师定向师范生，可以为乡村学校培养一批扎根城郊、农村、愿意奉献、素质全面的本土化乡村教师。”昨天，惠山区教师发展中心副主任林涛表示，今年乡村教师定向师范生已于近日完成签约，20 位准大学生与惠山区教育局签约，成为第四批惠山区乡村教师定向培养师范生。培养层次为本科，分别委托南通大学、南京信息工程大学、淮阴师范学院、盐城师范学院、江苏第二师范学院 5 所院校组织培养。而且培养计划在普通高校年度招生计划管理中，为本科高校提前批次，择优录取。

这两年，社会对教育重视程度越来越高，师范生成为社会关注的热点，据了解，惠山区 2021 年面向社会招聘教师 158 人，社会参与报名人数高达 9000 多，最后通过资格审查参加考试的有近 3000 人。今年定向生培养对象分数也“水涨船高”，最高的高考录取分数超过本一线 70 多分。在省锡中勤学苦读三年后，今年参加高考的周华森超出一本线 77 分，这个分数本来可以到其他高校读书，但他最终选择了乡村教师定向培养师范生。他告诉记者，他热爱自己的家乡，父母也是从事教育行业的，耳濡目染下，心中多了一份对教师行业的热爱，他愿意为家乡的教育事业贡献一份力量。

## 带编读书，毕业后有编有岗

学子们在家长们的见证下，郑重地在协议书上写下了自己的名字，正式成为惠山区的“准教师”。惠山区教育局组织人事科科长王俭说，从 2018 年招 15 人到现在共培养 70 人，定向生培养持续受到关注。邱豪文和吴可柠是 2018 级定向师范生，分别来自扬州大学和江苏师范大学，今年开学后，两人将到西漳中学参加教育实习。

邱豪文告诉记者，通过几年的大学学习，感觉收获了很多。他是数学师范专业，进入大学后，相比其他同学，他清楚地知道自己的目标是什么，因此大学期间他努力地提高自己的知识储备和教学技能。大学对他们也是精心培养，大学学分不但高于其他同学，还定期安排全省范围中学的一线优秀教师“手把手”传授教学经验和技能，这让邱豪文感觉自己的大学生活过得很充实，“青春不迷茫”。

王俭说，签约乡村教师定向培养的学生，户籍应在惠山区，入学前要与教育局签订协议。乡村教师定向师范生在读期间，学费、住宿费和国家助学金发放办法及标准与其他大学生相同。就业后，符合省财政厅、省教育厅、省人社厅《江苏省学生资助资金管理办法》(苏财规(2020)28 号)条件的乡村教师定向生，返还其在学期间所缴的学费。

惠山区教育局教育人才中心副主任李艳表示，近年来惠山区发展迅速，随着人口不断涌入，教师岗位缺口不是个小数字。相比无锡其他板块，从地理位置来看，惠山区拥有较大面积的农村和郊区，培养定向生可以促进教育资源的均衡发展。

林涛称，将不断探索乡村教师定向师范生培养模式，提供更多的培训机会和培养方式，通过激励、共同体合作以及教师的自我反思等手段来引领新教师专业成长，为他们的成长“搭台”。(黄振)